

质监行动

Zhi jian xing dong

滨州

搭台授信 1 亿元

导报讯 近日,滨州市质监局与济南民生银行达成初步意向,为首期 20 家涉棉企业授信 1 亿元。这是继该局与齐商银行成功合作,为企业融资 7000 万元之后,“质监搭台,银企合作”的又一成果。据了解,“质监搭台,银企合作”实现了企业依靠产品质量赢得诚信,银行通过质监服务平台掌握企业真实情况,放心放贷的良性循环。

(王树青)

蒙阴

严控月饼生产加工

导报讯 最近,蒙阴县质监局依法规范月饼生产加工行为,落实月饼生产加工企业的质量安全主体责任,督促企业建立完善质量保证措施,严格卫生环境、从业人员健康、生产设备、原材料查验、出厂检验和标识标注等环节控制,从源头上强化对月饼质量的安全监管。

(沈日友 公静 尚明安)

齐河

月饼抽检合格率 95%

导报讯 近日,齐河县质监局对辖区内月饼质量进行了安全检查。出动执法人员 30 人次,车辆 20 余台次,检查月饼生产企业 5 家,小作坊 32 家,抽样 73 批次,合格率为 95%。处理标识不规范企业和小作坊 5 家。

(李晓晓 罗丽丽)

蓬莱

专项整治过度包装

导报讯 日前,蓬莱市质监局会同工商、安监、商务、财政、税务、物价等部门在全市开展了以治理月饼、茶叶、酒类等食品和化妆品过度包装为重点的“治理商品过度包装专项行动”。此次专项行动将持续到明年 9 月份,消费者可拨打“12365”质监热线对商品过度包装行为进行监督举报。

(韩玉斌 孙红芬)

武城

检查月饼质量及包装

导报讯 日前,武城县质监局组织开展了月饼质量及礼盒月饼过度包装大检查。主要检查月饼生产企业的生产条件、环境卫生状况和生产所用面粉、食用油、添加剂等是否合格,一旦发现违规行为即严厉查处。

(王书强 李金钊)

招远

彻查宋家镇石材企业特种设备

导报讯 近日,招远市质监局联合该市宋家镇安监办、国税局、工商局等单位对宋家镇 360 多家石材厂进行了一次彻查和整治。查处安全隐患 30 多处,下达特种设备安全监察指令书 271 份。对石材厂的特种设备管理人员进行了业务培训,共培训 5 个班次近 400 人。

(王文利 张靖 孙国涛)

无棣

开展枣制品专项执法检查

导报讯 近日,无棣县质监局在全县范围内开展了枣制品专项执法检查。该局针对枣制品企业密集区域,以蜜枣、阿胶枣、枣饮料等为重点产品,着重检查企业原料进厂、生产过程质量控制、出厂检验等关键环节,是否存在使用非食品原料和滥用添加剂的行为。该局共出动执法人员 18 人次,检查企业 6 家。

(李秀鹏 王宁)

烟台福山建立失信惩戒制度

导报讯(记者 孙罗南)烟台市质监局福山分局组织有关人员,对全区工业产品质量安全情况进行普查调研,分析了工业产品质量安全隐患及原因、对策,并披露了全区存在质量安全隐患的工业企业名单。

至今年,福山区共有山东名牌产

品 7 个;机械制造企业 70 余家,制造整机产品和可以作为独立产品销售的企业 40 多家,约占 55% 左右。全区共有工业产品获证企业 35 家,其中,规模以上企业 9 家,3C 强制认证企业 10 家;有食品生产加工企业 43 家,特种设备制造企业近 20 家。

通过调查发现,尽管全区质量管

理工作取得一定成效,但也存在一些问题和不足,如食品安全存在漏洞,特种设备安全存在隐患,纳入 3C 强制认证管理的机械制造行业 and 电子信息行业企业质量安全问题突出,机械加工产品质量安全监管难度大等。

质量安全形势之所以不容乐观,

2011 山东省质量月活动拉开帷幕

打假兴企 质量强省

导报讯(记者 王迎波)1 日上午,2011 年山东省暨济南市质量月活动启动仪式在浪潮集团举行。今年质量月的主题是“建设质量强国,共创美好生活”。围绕这一主题,山东省质监系统将在全省开展监督抽查、执法打假和质量兴企等一系列活动。

据悉,今年质量月活动由省质监局、山东检验检疫局、省教育厅、省经信委、省住建厅、省国资委、省广电局、省旅游局、省工商联、省总工会、团省委联合举办,是历年质量月活动中参与部门最多的一次。

加强宣传服务,积极组织质量进基层、进社区、进学校等活动,为广大消费者提供免费的咨询和检测服务。有关部门将联合组织开展学生公寓床上用品质量监督抽查,并组织召开 2011 年纤维质量监督暨纤维执法打

假会议,确保全省不发生恶性和区域性“黑心棉”等重大质量问题,保证校园安全。围绕食品、消费品安全,各检验部门将积极承担产品监督抽查、风险监控工作,维护广大消费者的合法权益,确保中秋、国庆期间的产品安全,为百姓营造放心的消费环境。各部门将落实“健康山东”活动,就“我行我健康”集中开展一次宣传活动,发放健康知识宣传册,普及大众防病保健知识。开展“2011 年质检邀您看企业食品安全大行动”活动,邀请中央及地方新闻媒体、人大代表、政协委员、消费者代表等深入部分食品生产企业及相关检验机构观摩分析。

为提高全民质量意识,在全社会普及质量知识。质量月期间在各地开展质量教育师资培训,为各市县及广大企业培养质量教育师资队伍,更广泛地

传播质量、宣传质量和应用质量。

以“建设质量强省”为目标,质量月期间还将开展一系列质量兴企活动。组织开展“全国知名品牌创建示范区”建设试点和 2011 年申报省长质量奖的企业及个人评审工作,开展“百家企业标准创新新贡献论坛”活动,召开联盟标准促进产业集群发展和提升产品质量座谈会,引导企业以质取胜,走质量效益型发展道路。围绕“蓝黄”两区战略建设,在质量月期间将推进各部门业务窗口标准化、规范化建设,以提升服务水平和窗口形象;政策上将积极扶持机电产品、成套设备、高新技术产品和特色优势产品扩大出口,以推动产业结构升级和产品质量提升,推广分类审单、口岸集中查验和电子通关模式,提高口岸查验效率,降低企业成本。

图片新闻



近日,阳信鸭梨全国农业标准化示范园区的万亩早酥梨、绿宝石等早熟品种喜获丰收,早熟梨亩产量达到 3000 公斤-4000 公斤,平均亩收入 7200 多元,经济效益 2000 多万元。

(邓春祥 王萍)

漫画特检



山东省特检院淄博分院 范林涛

东营设车用气瓶“黑名单”

◆导报记者 王迎波

通讯员 高力 黄亮 李金峰

油价“高烧不退”,燃油车改为燃气车成为有车一族应对的诀窍。东营的车用压缩天然气气瓶数量全省最多,目前注册登记的车用压缩天然气气瓶已达到 8.3 万余只,今年上半年东营市“油改气”车辆达到了 1.2 万辆,同比增长 81%。

车用压缩天然气气瓶属于高压移动式压力容器,频繁地充装使用易产生安全隐患。大量车用气瓶如何保证安全?经济导报记者对东营市车用压缩天然气气瓶使用情况进行了调查。

小标签排除非法气瓶

现如今,东营市已拥有各种以压缩天然气作为燃料的汽车 8 万余辆,共有 23 家加气站、49 家改装厂和 5 个车用气瓶检验站,形成了快速发展的新型产业,产业链条的延伸和规模的扩大,给安全监管带来了压力和难度。

为破解这一难题,东营市去年 5 月正式启用了车用气瓶自动充装控制系统。导报记者跟随东营市质监局安全监察人员现场体验了启用该系

统后的加气全过程。在金达源加气站,质监安全监察人员手持读卡器,通过扫描粘贴在气瓶上的黄色标签,气瓶的注册、检验等信息一览无余。同时,安全监察人员快速细致地对气瓶进行了外观检查。信息核对一致后,加气枪自动加气。

据了解,东营市气瓶安全监管系统采用电子标签视频技术,记录气瓶制造、安装、检验、使用、定检等各个环节的情况,并粘贴固定在气瓶上。在充装环节辅之以自动识别系统,自动识别合法气瓶,实现自动充装,杜绝非法气瓶的使用。

为进一步加强监管,东营质监部门制定了《关于加强车用气瓶电子标签应用管理的意见》,明确了车用气瓶改装、注册、检验、充装、使用、报废等各环节电子标签的使用流程等,从而强化了对电子标签的管理。今年以来,该市又建立了车用气瓶“黑名单”管理制度,进一步完善了监管体系。

细致检验把好源头关

据山东省特检院东营分院的技术人员介绍,目前东营市最常用的车用气瓶为金属内胆纤维缠绕气瓶,数量大约 7.8 万余只,此外还有部分钢

瓶,数量 5000 多只。省特检院东营分院钢瓶检验站作为气瓶检验检测的一线单位,严格按照国家有关安全技术规范进行检验检测,最大限度地保证了气瓶的安全。

据了解,整个气瓶检验检测项目有 12 大项 23 小项,检验工序包括拆卸、余气处理等,一只气瓶全部检验完成需要 5 个小时左右的时间。

为了更直接地感受气瓶检验过程,导报记者换上工作服跟随东营分院钢瓶站工作人员进入车用气瓶检测车间“零距离”接触气瓶检测。

导报记者看到,一名车主驾驶汽车开进检测车间,检测人员把气瓶从车后备箱中拆下,将排气管接到气瓶瓶网上把瓶内残余气体排净,对气瓶进行氮气置换,再把瓶阀卸下,用工业清洁剂清洗气瓶内部,然后用清水冲洗一遍。工作人员对着电脑系统自动控制检测线上的一个环节介绍,气瓶正在进行水压测试,检测气瓶的变形率和膨胀量,看是否有降压现象。测试结束后,检测人员把气瓶内的水倒出,用烘干机对气瓶内部进行两个小时的烘干作业,安装新阀门;再对气瓶进行气密性测试,合格后,对气瓶进行抽真空处理,扣上检测合格标志环,才算完成了整套检测程序。

与部分企业社会责任缺失,辖区内未获证企业规模小、数量多、分布散、监管难度大,部分企业拒绝监管、整改等有关。为此,福山区质监分局将推动质量诚信体系建设,建立企业“黑名单”制度和失信惩戒制度,把质量不过关企业加入“黑名单”,同时树立一批质量安全企业典型。

此外,今年是“质量安全主体责任年”,今年质量月将以质量安全主体责任为抓手,开展产品质量责任专家巡讲活动,并继续在全省范围内开展食品生产企业法人履责报告制度,组织举办全省安全网获证企业产品质量安全主体责任宣贯会议,增强企业的质量主体意识和消费者的质量安全自我保护意识。

启动仪式上,主管部门号召全省各级各部门高度重视质量月活动,相互配合,各负其责,发挥优势,通过一系列扎实有效的活动,让全社会成为质量月活动的参与者,让广大消费者成为质量月活动的受益者,使广大企业成为质量月活动的宣传者和倡导者。活动现场,各有关单位及企业开设了咨询台,为企业及消费者解答相关法律法规及业务问题,并现场接受消费者举报、投诉。

沂南群众喝上“放心水”

为确保沂南群众喝上“放心水”,沂南县质监局近日重拳出击,对全县桶装饮用水开展了专项整治。

该局对县域内所有相关企业进行摸底排查,查清行业存在的重点问题。沂南县域内有 3 家获证桶装纯净水企业、12 个无证桶装饮用水生产点。经过排查,发现的重点问题包括:使用不符合食品安全标准的水桶,使用非 PC 材质水桶及其他劣质水桶;无证生产桶装饮用水。

对此,该局开展了无证查处工作,查处未获得食品生产许可证生产桶装水的不法厂家,查处使用无证水桶盛装水的生产者。对 2 家桶装饮用水获证企业使用 PET 桶进行了立案调查,对 12 个桶装饮用水无证生产点进行了摸底调查,按照桶装饮用水专项整治行动领导小组的工作分工,对每家企业都明确了整治工作责任人。

对企业使用水桶情况进行检查。符合要求的水桶,可继续使用;对无证水桶、非 PC 材质的水桶、使用回收材料等制作的劣质水桶、不符合法律法规和标准要求的水桶,查封没收或企业自行销毁。全面开展抽样检查,对所有获证桶装饮用水生产企业生产的桶装饮用水进行抽样检验。

截至目前,该局共出动执法人员等 72 人次,进行了 6 次专项执法检查。责令 3 家获证企业对存在的问题进行限期整改;对 3 个桶装饮用水无证生产点进行了立案查处;对稍具规模的无证桶装水生产点的生产设备进行了查封和部分拆除。共扣押假劣水桶 400 个,扣押主要部件电水泵等设备 9 台。下一步工作中,对发现的多次被责令停产却还继续生产的,将与公安部门一起,拆除其所有生产设备,强制停止违法生产行为。

对隐蔽未发现的无证或劣质水桶进一步排查,逐步建立合法合规使用水桶的长效机制,要求桶装水生产企业必须使用获证企业生产的食品用 PC 桶。对 5 家无证但准备办理生产许可证的桶装水加工厂,由县质监局食品科、业务科、食品稽查室联合召开座谈会,讲政策,找办法,帮助有能力的无证桶装水厂办理生产许可证。

(高玉科 王国平 吕琳)

莱阳质监多措并举保食品安全

近来,莱阳市质监局高密度实施了一系列强有力措施,着力消除食品安全隐患。

该局大幅提高食品生产许可准入门槛,制定出台了《进一步明确食品生产许可审查条件的意见》,从生产条件、厂房、人员、环境等方面首次量化了食品生产许可准入条件,对不符合要求的企业坚决不予申报,督促企业改进食品生产环境、设备设施,建立健全食品安全管理体系。通过年审、巡查、检验等方式对企业持续保证必备条件进行考核,督促整改,并严格开展了证前抽查、许可资质清理等工作,把一批不符合要求的企业挡在了许可大门之外。

在打击生产销售假冒伪劣食品方面,该局先后开展了重大节日食品安全专项执法行动和对桶装饮用水、小麦粉、植物油、肉制品、调味品等高风险、群众关注食品的专项整治,严厉打击无证生产违法行为。截至目前,该局已检查食品企业 28 个,食品添加剂产品 2 个,抽检食品及食品添加剂产品 16 个,合格率 100%;查处各类食品违法案件 10 余起,端掉无证生产窝点 5 个,保持了打击违法行为的高压态势,规范了市场经济秩序。同时,针对“谈乳色变”的情况,该局认真搞好问题乳粉清查和乳制品及含乳食品的监督管理工作,开展原料乳、成品乳及含乳食品三聚氰胺检验 350 余批次,确保了乳制品质量安全。

开展食品生产企业法人履职报告活动,对企业阶段性落实质量安全主体责任情况进行总结汇报,查找存在问题,制定整改措施,增强食品企业法人的责任意识和法律意识,提高社会各界对落实主体责任重要性的认识。

(龚安静)